

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 21 de Abril de 1932

NUMERO DE HOY 5.264

Banco Español de Crédito

CAPITAL 100.000.000 de pesetas
RESERVAS 53.465.595'31 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Artillo, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones de Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vta

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Abril de 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor **Grisósthal Colón** saldrá, salvo variación de Bilbao y Santander el 22 de Abril de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.
Próxima salida el 22 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor **URUGUAY** saldrá de Barcelona el 5 de Abril de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela Colombia

El vapor **Juan Sebastián Elcano** saldrá de Barcelona el 25 de Abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Sto. Domingo.
Próxima salida el 25 de Marzo.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía
Capilla - Orquesta. &, &

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas Canalejas 25 y 27 SORIA.

LA PRENSA

En la psicología de las colectividades se observa actualmente una veracidad intelectual, una hambre retrasada por adquirir a cada hora si fuese posible, conocimientos pensamientos e ideas que nutran y hagan divagar las imaginaciones por las vías más difusas y a través de las más intrincadas objeciones que la masa heterogénea se formula a cada paso.

Es la prensa, periódicos y revistas, la que satisface la aquiescencia del público, cada vez más ávido de nuevas impresiones de nuevos sentimientos; la que estimula el apetito subjetivo y objetivo de la sociedad; la que excita a las colectividades a la admiración y al aplauso o al desprecio y vituperio; la que difunde velozmente los acontecimientos de gloria y alegría de los pueblos o los desgraciados y tristes; la que narra, con hipérbolos sentimentales hechos fortuitos o rebuscados ocurridos en la vida nacional; la que según la particular ideología del periódico prodiga párrafos brillantes al oropel y en otros casos cubre con tupido velo la brillantez de un oro de ley; la que afama y difama, revela y oculta, dice y no explica, mira y no ve; la que con medios astutos y disposiciones extratécnicas investiga y descubre planes y proyectos al parecer guardados por sus autores en arca hermética para la conciencia nacional; la que con sus cuartillas colabora al engrandecimiento de las empresas o con su mutismo coopera al empobrecimiento de la fatuedad humana; la que en los rasgos de tinta trazados por plumas nerviosas y estridentes o por apacibles y sosegadas, emite ideas rebeldes o ecuanimes; constituyendo la palanca más potente para remover las conciencias de las multitudes, concretándose, no solamente a una localidad determinada, sino al país entero pues por su enorme poder difusor es la prensa coautora de la voluntad nacional, constituyendo ahora el periódico el pan intelectual cotidiano que nutre a todas las gentes sin distinción de clases ni condiciones.

Apesar de las diatribas que se propalan contra la prensa y los periodistas, es lo cierto que desde el más encopetado personaje hasta el hombre más humilde, desde la dama respetable a la ruborosa doncella, avizoran con anhelosa curiosidad el periódico y se placen y coquetean cuando aparece su nombre aunque sea únicamente por sus viajes y relaciones.

El estudio crítico de su obra, antes y después de su estancia en la ciudad imperial, basta para su absoluta confirmación.

El Greco a su llegada a Toledo, en el año 1576, ya había triunfado con sus pinceles. Primero en Venecia, donde estudió el arte de la pintura con el gran Ticiano, y después en Roma, protegido por el celebre Cardenal Farnesino, conquistó una sólida reputación artística a pesar de ser todavía un «giovane».

Sin embargo, de aquella su obra italiana a la realizada después en España, en Toledo donde vivió todo el resto de su vida, hasta morir allí mismo hay una gran, una enorme diferencia.

Su excepcional, su inconfundible personalidad iniciase a partir de su estancia en la vieja ciudad castellana, como nadie sentida por el genial artista.

Instintos superiores le trageron hacia ella, aceptando el contrato ofrecido por el Dean don Diego de Castilla para pintar los retablos de San Domingo el antiguo, anunciándole su triunfo.

El místico, el romántico, el misterioso Toledo le hizo pronto suyo, integradamente suyo, creando su estilo personalísimo y aumentando de día en día su merecida fama, hasta consolidarla como la mas extraordinaria, después de haber terminado el maravilloso lienzo «El entierro del Conde de Orgaz».

Ninguna otra obra como esta, en el espléndido tesoro artístico de todo el mundo, llega a la representación mas magistral y fideligna, mas sublime, de un pueblo—obra de aquellas pocas en que un artista acierta a condensar el tipo característico de un pueblo y el ambiente espiritual del mismo en determinada época de su vida—consagrándole como el mas grande, como el verdadero pintor de Toledo.

Y como este destacado cuadro—

A todo ser humano le gusta destacarse del común de los mortales. Es incalculable el aumento que supone en la tirada de los periódicos el orgullo y vanidad social.

En los países sajones el periódico es tan flemático como sus lectores, no tiene la vivacidad característica de la prensa latina. Aquellos no se incomodan por cosas pequeñas no se enternecen ni apasionan a sus lectores como un manifiesto de Mussolini, un artículo de Ibbertot o un escrito de Lerroux.

La dulce prosa latina, la suave sintaxis francesa, la incomparable frase del habla de Cervantes, se prestan mejor al entusiasmo que hormiguea en los nervios del lector, que no los periódicos filosóficos de Wilson o económicos de Hoover, que no la retórica de Balfour o las tésis doctrinales de Mac Donald.

En España, las opiniones de prensa avanzan a las modalidades culturales de los gobiernos. Estos, guiados por un conservadurismo anacrónico, interponen su freno a muchas normas de la vida política y social, que como saludables para la nación, se exponen repetidas veces en los periódicos.

Es la prensa un titán cuyos tentáculos abarcan los dos Continentes, su voracidad es insaciable, pues para alimentarse necesita la absorción de los sucesos ocurridos cada minuto en el mundo entero su digestion dura veinticuatro horas al día siguiente el papel del periódico se invierte en los menesteres domésticos.

Encarna la prensa la psicología del Estado, el alma de las colectividades; informa de leyes sociales, políticas y administrativas; expone el progreso de las riquezas materiales de los pueblos; retrata las costumbres y privilegios de las regiones; denuncia las ex tortiones del derecho; estimula la literatura y las bellas artes; narra las gestas, siendo un archivo de la Historia; ensalza el atletismo y viriles juegos de la moderna sociedad.

Los centenares de revoluciones por minuto a que giran las poleas de los grandes rotativos, emiten diariamente millones de hojas impresas, que veloces se transmiten a lejanos países por la intercomunicación universal.

El poder de la prensa crece progresivamente, está cimentado sobre la «Vox Populi».

MIGUEL ANGL.

tan discutido a la hora de pagarse, dando lugar a un curioso pleito—todos los demás, sin excepción alguna, con su dominante misterio y espiritualidad, le confirman como pintor eminentemente toledano, gloriosamente nuestro, español.

Al ofrecernos, el gran libro de la historia, de la inextinguible historia del mundo, en su constante homenaje al pasado, la interesante página de la muerte del famoso pintor en un inolvidable siete de abril del 1614, reverenciemos su memoria ante aquella su obra cumbre, orgullo no solo de Toledo que le guarda, sino de toda España.

Santiago Camarasa.

Madrid Abril 1932.

Paréntesis

¡Un poco de silencio!...

Hay en esta pícara vida, cosas desde luego muy molestas, y entre otras muchísimas podemos citar: que nos pisen un callo; que nos duelan las muelas; que nos suban la cédula o que nos hablen de «Cagancho»...

Pero aún existe otra cosa mucho mas molesta, y es que, en la vecindad donde usted habite, exista una niña mas o menos «bien», que sienta inclinaciones musicales y que quiera imitar los gorgoritos de Ofelia Nieto, pongamos por cantante de renombre.

Y esto es lo que un servidor de ustedes padece desde hace una temporada; cierta joven, que se pasa dieciocho horas del día tratando de interpretar diferentes óperas y haciendo sus correspondientes esfuerzos, para cantarlas a viva voz.

Desde luego, el «angel mio» no tiene el menor motivo para sentir esperanzas de verse algun día, en cualquier escenario, cantando «Carmen», «Tosca», «Rigoletto» etc. mas la niña debe de ser algo testaruda y unas veces con el profesor y otras sola, no descansa ni un solo minuto ensayando su amplio repertorio.

Ahora, lo malo, es que la fiebre de la señorita «cantante» se ha extendido por la vecindad y desde la humilde fregatiz hasta el más encopetado señor, no hay quien ceje de cantar, tatarrear o silbar la música de su agrado.

Así tienen ustedes que cuando a las nueve de la mañana, acabo de desayunar y paso al despacho para trabajar.... soy sorprendido por la ópera de Verdi, que mi vecina ensaya con un furor de mil diablos. Los golpes del piano y los gritos de la joven han de oirse en Pernambuco...

Espero un buen rato, con la vana ilusión de que los pulmones de la paloma habrán de pedir un descanso, y cuando ya mis anhelos van a lograrse la criada del entresuelo-centro sale por «peteneras» y termina por el pasadoble de «La Calesera», que cual ya habrán notado ustedes es el predirecto de las «chicas de servir» y no ha terminado ésta cuando D. Laura, la esposa del Teniente Alcalde del distrito, que en sus mocedades fué algo cómica, nos lanza el «Hay que ver»... pero vamos ¡hay que oír!... pues cuanto yo pueda decirles es simplemente pálido con la realidad.

Después es otra y luego otro, y hasta don Homobono, que es el hombre más serio del planeta, pues no ha logrado hacerle reír ni el casero que, en un instante de buen humor le prometió rebajar el alquiler del piso, nos canta con voz velada el «Todo a media luz»...

Y como es natural, cuando los vecinos suspenden su concierto, no por espontáneo menos irritante, han pasado dos o tres horas y nuestro trabajo está sin hacer... y yo desesperado, renegado, a dos milímetros del suicidio, aunque contagiado, cante el «No me mates»...

¡Señores y señoras.... UN POCO DE SILENCIO!...

Román de San Román

ESTAN SUS
PES
MIRCHADOS
ARROJADOS
CANSADOS
SUDOROSOS
SENSIBLES
DOLIDOS

SEALBAN
PIES
CALLOS
DUREZAS
GRIETA
AMPOLLAS
SABANONES
CONTUSIONES

NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BANO CON
SEALBAN
Paquete para un baño: 35 cént.

Pedid
JARABE SALUD
para evitar
imitaciones.

Las madres
lo toman
y los hijos
lo aprovechan.

¡Madres!, evitad a vuestros hijos el
raquitismo.

La salud, robustez y crecimiento normal de vuestros pequeños bebés se hallará asegurada si tomáis durante la crianza del niño el tónico reconstituyente que nutre la sangre y multiplica las energías: el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. No se vende a granel. Aprobado por la Academia de Medicina.

REMITIDO

En propia defensa

Enemigos de atacar a nadie ni a nada, aun cuando a veces nos sintamos heridos por la crítica sistemática de quienes procuran por medios poco nobles el desmembramiento de una colectividad ejemplar, hemos de salir al paso, sin embargo, de ciertos manejos, irrespetuosidades y ataques hacia nuestra organización, que merecen un pequeño comentario.

En la reunión celebrada por la Cámara de Comercio, el día 14, su presidente, D. Sixto Morales, vertió contra nosotros conceptos y palabras molestas, que no podemos consentir que queden sin la exteriorización de nuestra protesta.

Dijo el Sr. Morales, que la comisión de Dependientes que le visitó el día 13, se comportó cerca de él, en forma grosera e ineducada. Nada más lejos de la verdad. El Sr. Morales sabe perfectamente que la comisión se mantuvo correcta y cortés durante el curso de la entrevista. No ignora tampoco que en cuantas ocasiones tuvimos necesidad de correspondernos con el organismo que preside, lo hicimos dentro del terreno comprensivo y leal a que estamos acostumbrados.

Dijo también el Sr. Morales, que los Dependientes del ramo de ultramarinos, eran unos «ineptos» (textual). Esto D. Sixto, es francamente intolerable. Parece que quiso V. referirse al hecho de que en el seno de nuestra organización son los que menos hablan, los que nada piden y a los cuales nada se les dá porque su ineptitud es notoria para solicitar lo que pueda corresponderles.

Pues bien; sepa V. y con V., todo el que piense igual, que los dependientes de ultramarinos, son tan dignos, tan caballeros y tan inteligentes como el resto de sus compañeros de otros gremios. Y sepa también que como nosotros no ejercemos ninguna dictadura de clases, ni otorgamos privilegio alguno a determinado sector de dependientes; los de ultramarinos tienen en la colectividad los mismos derechos y deberes que todos, y por lo tanto, exponen en cuantas ocasiones lo estiman oportuno, sus observaciones a los temas que se discuten, sus atinadas razones y sus tesis demostrativas, sin que jamás se les imponga un criterio opuesto, como V. acostumbra a hacer en cuanto la ocasión se presenta para ello.

Ellos sabrán particularmente, formar el juicio exacto que las palabras pronunciadas por V. les merezca, porque su «ineptitud» es suficiente para ello. A nosotros nos toca decirle que no podemos callar ante el desprecio que para la clase supone su frase despectiva y significarle que no permitiremos ninguna ultraje, no ya que vaya dirigido a un determinado grupo, sino a un solo compañero, porque todos, absolutamente todos merecen el respeto por el respeto, la consideración por la consideración; y porque para todos y cada uno estará presta nuestra actuación para su defensa.

Y por último, también, señor Morales, tuvo V. frases insultantes para la Asociación de Dependientes; frases que si no merecieran nuestro desprecio y nuestra risa, analizaríamos también aquí. Porque lo absurdo se mezcla con lo grotesco en forma tal, que no merece la pena pararse a determinar el alcance de sus palabras.

Nada más, porque ya es bastante. Nada más, sino repetir que no estamos dispuestos a tolear nada que signifique ataque a nuestra moral societaria.

Por la Asociación de Dependientes de Comercio de Soria y su Provincia,
La Directiva.

Soria, abril 1932.

La Compañía de Maderas
BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churruga
Apartado n.º 44.

Del diario Oficial del Ministerio de la Guerra

Decretos

Se concede el empleo de general de brigada honorario a los coroneles de infantería en situación de retirado don Antonio Alonso Muñoz, don Enrique González Massa, don Luis Felú Arbón, don Leandro Osorio, don José Armiñán, don Manuel Landa, y don Manuel Núñez Antón.

Idem a los coroneles de Caballería, en la misma situación don Federico Ledesma, don Antonio Candela, don Francisco Velarde, don Sergio Lucas Mercader y don Juan Jiménez Echevarría.

Vestuario y equipo

Se dispone que el vestuario y equipo de todas clases, adquirido por la Junta Central, sea almacenado y custodiado en los locales de que dispongan los Parques de Intendencia.

Orden de San Hermenegildo

Placa de referida orden a los comandantes retirados de Infantería don Primitivo Zurita Barrío, don Balbino Pascual Viñegra y al comandante activo don Fernando Sánchez González, del regimiento número 30.

Cruz al teniente activo don Santiago Sáenz Calleja.

Idem al oficial segundo retirado don Francisco Ruiz Viana, del cuerpo de Oficinas militares.

Prácticas

Durante todo el mes de junio se verificarán prácticas generales de fin de curso de las Academias Militares, dividiéndose en dos periodos, el primero de diez y siete días y el segundo de doce con arreglo a las normas que se insertan.

Reclutamiento y Reemplazo del Ejército

Circular: Disuelta por decreto de 23 enero pasado, en territorio español, la Compañía de Jesús, ha tenido a bien disponer que los religiosos y novicios que a ella pertenecían se consideren excluidos de los beneficios que a las Congregaciones religiosas conceden los artículos 358 y 362 del vigente reglamento de reclutamiento, así como también que carecen de derecho a disfrutar prórroga de primera clase o, de continuar en ella, los mozos que, a los efectos de unicidad legal, establecida por el artículo 267, aleguen tener un hermano mayor de dieciocho años que haya pertenecido a la referida Congregación.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta
Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

El Gobernador civil de la provincia Sr. Puig Espert, nos remite para la publicación la Carta abierta que transcribimos.

Carta abierta a la Cámara de Comercio

A don Sixto Morales
Presidente de la Cámara de Comercio.—
Soria

Muy señor mío: Por primera y única vez, (sin que esta mi carta signifique reconocimiento de lenidad por mi parte en mis actos de gobierno al contestar a la suya, atenta, pero ambigua que en nombre de la entidad de su Presencia me dirigí), he de claudicar en el propósito firme que me hice desde que me posesioné del cargo de gobernador civil de esta provincia, de no argüir en mi defensa públicamente con mi firma por normas seguidas en mis actos al frente de este Gobierno. No quería, ni quiero elegir mas juez que mi conciencia, ni aspiro a mayor satisfacción que la del cumplido deber.

Pero en el penoso ejercicio del ministerio que ejerzo, he podido observar que no siempre la recta intención y la crítica ponderada fueron las únicas y adecuadas armas esgrimidas, sino también la reticencia y a veces, algo que no quiero calificar de otro modo que de ataque de vereda y angustura. Yo, que siempre he perdonado a mis mayores enemigos, perdono también ahora y declaro no guardar rencor a nadie. En Soria estoy y actuo, considero a esta tierra como a mi cuna de adopción y a todos los hijos de esta Castilla con sentimiento de amor en mi pecho y con la serenidad en mi pluma.

Poco más de tres meses hace que vivo en esta capital, con ligeras pausas de anomalía en su vida, situación heredada por mí y de la que tuve que hacerme cargo, bien a pesar mío. Del actual estado de cosas no me alcanza el más ligero pecado, ni el más ligero reproche y, no obstante, la coincidencia de producirse a mi llegada, ha sido para mí la piedra que se interpuso en el camino, pero que ha servido de fundamento a una larga teoría de bisbios nacidos a falta de mayores preocupaciones y a los que no doy más alcance que el necesario.

De todas partes me han llegado las molestias: alfilerazos siempre que no matan, pero agotan, El sector que mayormente debiera presentar su apoyo al régimen actual por natural defensa, aparentando a veces adhesión, ha colocado en el filo de la sonrisa el acero de su dardo: en oposición a él balle igualmente la masa que propugna al más allá, la distancia ideológica extrema, máxima en atrevimientos a la descubierta.

Ante estas dos fuerzas que se repelen, pero que, inconscientemente, se dan la mano, quise guardar una ponderación adecuada y no he logrado con mi bondad para con unos y para con otros, con mi bondad, si, no con mi cobardía ni dejación de atribuciones, la comprensión y serenidad tan necesarias en los gobernados, serenidad que yo tuve siempre, puesto que perdida en el que gobierna puede ocasionar la catástrofe, que en Soria no ha llegado aun ni es mi deseo que se produzca, aceptando, sin embargo, todas las responsabilidades y consecuencias.

No perdí mi serenidad y nivel antes, en las primeras semanas de mi actuación, ni la perderé hoy ni nunca si tengo y mi lado a la opinión sana de este pueblo, que está en la inmensa mayoría, y con la que deseo contar. Frente a los extremismos de todos los matices

he de manejar siempre la justicia, sin represalias ni nerviosismo, que a nada conceden y agrian, por el contrario, siempre, los problemas. De mis tácticas y procedimientos, en último término será responsable ante la opinión, sino que ella pueda calificarlos en sus consecuencias inmediatas de abandono de autoridad o falta de energía. Pongo el tiempo como testigo de mi proceder.

Vivimos ahora de emoción verdadera, y en mí se hincan, muy profundo el sentimiento de la responsabilidad, que sabré mantener en toda su amplitud.

No aspiro a otra recompensa al final de mi vida política en este solar noble de mi patria, que todos reconocen la buena fé que presidí mis actos sino que los moviese odios ni rencores.

Sólo pido un poco de calma y serenidad en bien de España, por cuya paz y engrandecimiento hemos de laborar mancomunadamente sin recelos ni suspicacias.

Esto es cuanto he de manifestar a usted señor Morales, de una vez y para siempre, en contestación a su escrito, en el cual he procurado leer entre líneas, como ya habrá podido darse cuenta.

Suyo afectísimo y seguro servidor
q. e. s. m.

F. Puig Espert.

Teatro Principal

SABADO la magnífica producción sonora S. A. G. E.

El Secreto del Submarino

por
MARIE MALICKA

DOMINGO Y LUNES:

La supercomedia Universal

El Tenorio del Harem

por LUPITA TOVAR, MA
NUEL ARBÓ y SLIM
SUMMERVILLE

Hablada en español

VERDADES

Cuando a un pueblo se le hace una ofensa se le ultraja ó se le hiera, es el pueblo quien debe defenderse aislado todo lo que fuesen paliativos.

La razón es la fuerza mas potente administrandola en condiciones.

El 5 por 100 de hombres y mujeres mancos y cojos que hay en el mundo, lo son del lado izquierdo.

Si todo el dinero que hay en circulación en el mundo se repartiese por igual entre todos sus habitantes, nos corresponderían a cada uno 30 duros próximamente.

Sólo una tercera parte de población de la tierra usa el pan como artículo diario de alimentación.

El tiempo frío aumenta en un 20 por 100 el consumo del pan.

Las veladas de Covaleda

Las veladas celebradas en las noches del 16 y 17 del corriente estuvieron concurrendísimas. Se pusieron en escena el drama en tres actos de Benavente, rotulado, «Los ojos de los muertos».

La interpretación fué maravillosa, los papeles de Juana e Isabel, encarnados en la personalidad de la señorita Segunda Gómez e Hipólita González, fué sorprendente; la pluma no puede describirlo, porque no habría palabras para ensalzar su magistral interpretación, parece que estábamos viendo a actrices de gran talla. ¡Qué expresión tan exquisita!... ¡Qué formas tan delicadas!... ¡Qué interpretación más admirable!

¿Y los papeles de Gabriel, Carlos y Ricardo? Todos admirables, y habiendo estudiado a fondo sus papeles, así se nos presentaron Clemente Cámara, Teodoro Herrero y Teodoro Romero.

Fuó una interpretación de la obra, maravillosa.

Después el simpático Alfonso Rubio, encantó al público con el monólogo de Benavente «Cuento inmoral» cosechando estruendosos aplausos, por su talento al declamarlo.

Terminó la velada con la preciosa zarzuela en un acto, «La leyenda del moje» acompañada al piano por el Sr. Terrel. En ésta obra se desbordó el público en aplausos y aclamaciones. Sus intérpretes Stos. Terrel, Gómez y González, hicieron las delicias del público con sus cantatas y sus chistes, demostrando hermosas actitudes para ésta clase de teatro.

La señorita Terrel estuvo admirable en el canto de la leyenda. ¡Es tan simpática! La señorita Gómez en el papel de Olvido en el duo de los tiritones admirable. ¡Muy guapa! y la señorita González en el papel de Sofia, hecha una característica de verdad. Saladísima. Que decir de D. Simón encarnado en el Sr. Gómez un actorazo. Conque naturalidad representó el miedo al fantasma.

¿Y Valentín representado por el Sr. Pyrotez? Superisísimo en el duo de los tiritones, con su voz tan bonita y enorme de fantasma. El tío Mezquino que lo hacía el Sr. Escribano, archisuperior, sostuvo con sus dotes escénicos la hilaridad del público todo el acto.

Las chicas del coro señoritas Herrero, Camará, Rubio, López, Romero, Herrero, Martínez, y de Miguel, hermosísimas, y cantando con una gran afinación, lo mismo los del sexo fuerte que tomaron parte en los coros, admirables.

Para ésta obra pintó una decoración el Sr. Terrel que gustó mucho. La dirección ha estado a cargo de D. Angel Terrel.

¡Que hemos de apuntar de éste señor! Es tan conocido su nombre por sus grandes y numerosos triunfos, que nos veda decir nada sobre su personalidad.

Literato músico, pintor. Con ésto está descrita su cultura.

O. V. (Forastero)

†
LA SEÑORA
Doña Florencia Gutierrez
Viuda de Fernández
Falleció en Enciso (Logroño) el día 18 de Abril de 1932
A los 72 años de edad
(Después de recibir los Santos Sacramentos)
D. E. P.
Sus desconsolados hijos, D. Segundo, D. Alberto, D. Honorato y D. Antonio Fernández Gutierrez; hija política, D.ª Mercedes Granados Aguirre, nieta Pilar, sobrinos, primos y demás parientes:
Al participar a Vd. tan sensible pérdida, le ruegan una oración por su alma, por cuyos actos de caridad les quedarán reconocidos.
Enciso (Logroño) 21 de Abril de 1932.
NOTA.—Las misas gregorianas que se celebren en la Iglesia de La Estrella en Enciso, serán apli-
cadas por su eterno descanso.

Después de los sucesos

Un acto de adhesión

Convocadas por el Alcalde de Soria las fuerzas representativas de la Ciudad se reunieron el lunes pasado a las siete de la tarde en el Salón de sesiones del Ayuntamiento, representaciones de la Cámara de Comercio y de la Industria, Cámara de la Propiedad, Diputación, Prensa, Sociedades de Recreo y varias entidades más.

El Alcalde les expuso la situación de la Ciudad, rogándoles que cada uno expusiese su criterio, si creían llegado el momento de ofrecer al Gobernador civil, Sr. Puig Espert, la adhesión de los allí reunidos, con objeto de apoyar su gestión oficial—que él entendía acertadísima—y que de este modo, viéndose apoyada por toda la Ciudad se exteriorizase el pensamiento del pueblo.

El Alcalde rogó que con toda libertad expusieran los reunidos sus respectivos pareceres.—Intervinieron distintas representaciones y también con gran sensatez lo hizo el Presidente de la Casa del Pueblo.

Oídas las opiniones se designó una comisión que visitó al Sr. Gobernador.

"Hágase la luz,"

Aun los más exigentes en materia espectacular, y que a esta su rigurosidad unan la mayor enemiga para el nuevo régimen, han de reconocer con absoluta sinceridad que las pasadas fiestas, con todas sus deficiencias, mejor o peor concebidas y realizadas no han carecido de luz.

La nueva modalidad de la luminocencia, tan dominante en todo el mundo y en todos los aspectos, públicos y privados, se ha impuesto bastante firmemente entre nosotros.

Y este triunfo, el triunfo de la luz que pudiéramos decir, tiene una más excepcional importancia en España, a pesar de la esplendidez de su incomparable cielo; de su maravillosa y envidiada luminosidad.

De coincidir estos momentos con los no lejanos días de aquella España oficialmente católica, hubiéramos pensado en la decisiva influencia de las sagradas palabras en los directores de nuestro pueblo, inspirados y favorecidos por aquel sublime poder.

El conocido «hágase la luz», tan repetido en el transcurso de los siglos por toda la humanidad, con más o menos realidad o eficacia, indudablemente ha dominado también a los actuales señores Ministros, pese a su origen eminentemente católico, inspirándoles el programa realizado con motivo del aniversario de la República.

El gran programa de fiestas con que se ha celebrado el aniversario del cambio de régimen, entre las que han dominado las grandes y artísticas iluminaciones, tan del agrado de los madrileños y de los provincianos, que no pudieron ver las de la inolvidable exposición de Barcelona. Lógicamente, era lo más obligado ante la fecha conmemorada obedeciendo a la realidad y a la modernidad de la efemeridad.

Ningún número mejor que estas iluminaciones, volvemos a repetir que mejor o peor conseguidas, para las fiestas de un nuevo régimen. Para unas fiestas republicanas.

Ningunas otras más modernas ni más del siglo, el siglo de la luz (?), que sobre lo que deben ser los festejos en sí, sobre su intrascendencia y trivialidad, respondieran a algo más importante; a algo de suma elocuencia y destacada significación, para el más completo y eficaz resultado de la conmemoración celebrada.

Muy plausiblemente han debido pensar que el pueblo, el pueblo pobre, también tiene derecho a saber reír estos espectáculos de luz y de color (!).

Estos espectáculos de fantasías, más o menos fantásticos, doblemente en los momentos actuales de tan dura materialidad.

Estas fiestas verdaderamente simbólicas, cuya falta tanto notamos hoy, volviéndose a quedar a oscuras las históricas fuentes madrileñas.

Nada como la virtud

¡Oh, jóvenes presuipridas!, si pretendéis ser dichosas no porque seáis hermosas os pongais envanecidas.

Haced más bien resaltar con la virtud seductora la belleza encantadora de vuestros rostros sin par,

pues la virtud solamente va de la ventura en pos; que cual la virtud no hay dos dones de tanto aliciente.

Y quien la ama con anhelo disfruta ventura y calma: que ella sola puede al alma abrir las puertas del cielo.

Angel Palánquex.

GOTITAS

A los quince años el baile es un placer: a los veinticinco, un pretexto: y a los cuarenta, una fatiga.

Los grandes amores necesitan grandes espacios, grandes movimientos del alma y grandes pasiones.

No hay mejor preparación que las alabanzas para recibir favorablemente una declaración de amor.

El amor disculpa todos los crímenes que hace cometer.

Un hombre presuntuoso apresura y pergeña la declaración que debe hacer. Quién ama no sabe cuándo ni cómo dirá que ama. Lo ha dicho antes de hablar, y su confesión no necesita palabras.

Los únicos defectos que se ven en el ser amado son los que uno mismo tiene.

Con frecuencia dos amantes se entienden mutuamente por cualidades de que carecen y riñen por defectos que tampoco tienen.

Cuando se ama a alguien, a pesar de sus defectos, se le ama quizá más que si no los tuviera.

La amistad debe ser clarividente, y el amor, ciego. Quien no ve los defectos de un amigo, no le ama; y quien ve los del ser amado, tampoco le ama.

La desconfianza autoriza la infidelidad; por frecuencia se enseña a engañar con temor a ser engañado.

Dosconfiar de uno mismo es el primer paso a la sabiduría.

El amor, hoy vale más que mañana: la dicha diferida es siempre felicidad perdida.

Sólo del primer despecho en amor y de la primera falta en amistad se puede sacar partido.

En amor, la realización de nuestros mayores deseos es con frecuencia la fuente de nuestros peores males.

Lo que se ha deseado más ardentemente, disminuye de precio cuando se obtiene y las cosas pierden al pasar de nuestra imaginación a la realidad.

En amor, conviene mantener la esperanza de acuerdo con la suerte.

M. D. C.

Ecos y Noticias

Agradecimiento

La familia Rioja y Redacción de NOTICIERO DE SORIA agradece sinceramente a la prensa local sus cariñosas frases de consuelo y a cuantas personas nos han visitado con motivo de la desgracia de familia recientemente ocurrida en la villa de Langa de Duero.

CINE IDEAL

PRESENTA

HOY JUEVES

CORAZONES ARDIENTES

magnífica producción sonora musical Selección CINAES.

DOMINGO: Un sensacional acontecimiento:

PAPA PIERNAS LARGAS

superproducción sonora FOX la mejor creación de la encantadora JANET GAYNOR

¡Un éxito como no se recuerda otro!

De rumor público

Se nos dice que en el pueblo de Radona tres enmascarados quisieron dar «un golpe» en casa de un vecino a quien le asaltaron el domicilio. El pueblo entero evitó el atraco, cosa que celebramos, felicitando a los vecinos que como un solo hombre no permitieron semejante barbarie.

Enlace

En Navalcaballo se ha celebrado el enlace matrimonial de Manuela Ayllón Torres, con el joven Casiano La Marca Alonso, empleado en el ferrocarril S. M.

Los muchos invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres de la novia.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra cordial enhorabuena la que hacemos extensiva a sus familiares.

Misa en el Mirón

Mañana viernes, la «Asociación de Lavanderas de Soria» asistirán a la misa que dedican a la Patrona de Soria, Nuestra Sra. del Mirón a las 10 de su mañana.

Ausencia del Gobernador

Autorizado por la Superioridad se ha ausentado de la provincia el Gobernador civil Sr. Puig Espert, quedando al mando de la misma interinamente nuestro querido amigo y paisano D. Luis Llorente, Secretario del Gobierno.

Retiro espiritual de las Marias

Se celebrará el próximo día 23 en la Iglesia de San Juan de Rabanera. El ejercicio de la mañana será a las siete y media; y el de la tarde a las seis.

Al día siguiente, domingo, tendrá lugar en la misma Iglesia, y hora de las seis de la tarde, los cultos mensuales, debiendo asistir todas las Asociadas tanto a los ejercicios del sábado como a los del domingo.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis concede cincuenta días de indulgencia por la asistencia a estos cultos.

Los que estudian

Recientemente ha obtenido tras brillantes ejercicios de oposición plaza de Alumno Interno del Hospital Clínico de Valladolid, el joven estudiante de medicina D. Nestor Calvo Melendro, hermano del médico del Hospital provincial de Soria D. Jesús. Cordial enhorabuena.

Fallecimientos

El día 18 del actual falleció en Enciso (Logroño) a los 72 años, la distinguida y bondadosa señora D.^a Florencia Gutierrez, Viuda de Fernández, madre de nuestros queridos amigos D. Segundo, D. Alberto, D. Honorato y D. Antonio Fernández Gutiérrez. Muy de verdad lamentamos la desgracia ocurrida, asociándonos al sentimiento de sus simpáticos hijos en la fatal desgracia que les aflige.

El día 19 del corriente falleció en esta ciudad el buen soriano, D. Mariano Bonillo Torronero, Cartero mayor que fué de esta Administración de Correos, cuya muerte ha sido sentida en la capital donde gozaba el finado de generales afectos.

Reciban nuestro pésame su atribulada viuda, D.^a Mónica García de Miguel, hijos y familiares.

Ayer falleció en Soria, D. Fermín Madurga Roncal, obrero de los talleres del ferrocarril T. S. quien por su afable trato y simpatías era muy querido en la Ciudad.

Nos adherimos al sentimiento de su desconsolada esposa, D.^a Emilia Sancho Galan, hijos y familiares.

Hilario del Rio, herido

El pasado lunes a consecuencia de un desagradable incidente que se produjo en el popular Casino de la Amistad entre varios jóvenes y el Conserje Hilario del Rio, cuestionaron este y el joven Guillermo Morales, resultando el Conserje herido de alguna gravedad e ingresado en el Hospital provincial de Soria.

Según se nos dice hoy, el estado de Hilario, ofrece algun cuidado, por cuanto se refiere a la mano izquierda si los tendones no llegasen a ligar.

Lamentamos mucho el percance por tratarse de dos buenos amigos nuestros hijos de la localidad y celebraremos que Hilario obtenga una pronta mejoría.

Amnestaciones

El pasado domingo en la Iglesia de San Miguel de la villa de Langa de Duero, fueron leídas las primeras amonestaciones para el próximo matrimonio de la simpática señorita Trinidad Mario Rubio, hija de nuestro querido amigo don Gregorio Mario, industrial de aquella localidad con el apreciado joven Dionisio Martínez. Nuestra cordial enhorabuena al futuro matrimonio.

Por abusos deshonestos

D.^a Maria Maqueda Hernández, viuda, con domicilio en esta capital calle del Ramillete 14- ha denunciado en la Comisaría a Angel Relancio Hernández (a) «Putica» por supuestos abusos deshonestos en su hija Juana de 12 años.

Nos enteramos particularmente que el tal Angel recibió una sarta de palos por María y que han tenido que «restaurarle» la cabeza.

Ama de cria de 24 años con leche fresca se ofrece para criar en casa de los padres, y en Soria con preferencia. En esta Administración informarán. 1-6.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL.—100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERES ANUAL.—CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL.—IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito.—Cheques.—Descuentos de letras.—Premios de Lotería.—Cambios de monedas y billetes extranjeros.—Valores.—Depósitos.—Bolsa.—Informes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales. CANALEJAS, 25 y 27 SORIA

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Consulta de 10 a 1

Canalejas, 5

Cine Ideal

Según se tiene anunciado; hoy jueves proyecta este elegante salón la interesante producción sonora y musical presentada por Cineaes titulada «Corazones ardientes», interpretada por Mary Christians y Gustav Frohlich. Es una exquisita producción de arte que dejará gratísimo recuerdo en los espectadores.

El domingo se estrenará la grandiosa película Fox, «Papá piernas largas», primera producción de la encantadora Janet Gaynor, la estrella amada de ambos Continentes. En esta película ha logrado superar su inolvidable actuación del «Septimo cielo» película que le dió celebridad. Junto a Janet Gaynor se admira en «Papá piernas largas» la labor artística del excelente actor Warner Baxter, muy apreciado también por todos los públicos. «Papa piernas largas» constituyó al ser estrenada en el cine del Callao uno de los éxitos más ruidosos de la temporada.

Teatro Principal

Presenta el sábado próximo la superproducción sonora Sage, titulada «El Secreto del Submarino», interpretada por Marie Malicka Adam Brodrizg y Eugene Bodo.

El domingo y lunes se proyectará «El Tenorio del Harem».

Las escentricidades de Slim Summerville, siempre tan cómico y regocijante, prodigándose grandemente en esta película de la Universal, totalmente hablada en español.

Ultima hora

Resumen de noticias

MADRID.—Se encuentra el Aviador Cortés, quién hará una demostración de su aparato.

El Ministro de Hacienda a las 9 y media, se reunió con el señor Vergara y Director del Timbre, según parece para el estudio de un asunto de gran interés y que se dará a conocer en 48 horas al público.

Ha quedado aprobada una ponencia para que la reventa de los billetes de Lotería no se efectúe nada más que por Ciegos. También se ha tomado este acuerdo sobre asuntos parecidos.

SEVILLA.—A primera hora en un portal de Santa Ana, estalló un petardo que hirió a una sirvienta de la casa.

SAN SEBASTIAN.—Se ha solucionado el conflicto de los cargadores del puerto, reintegrándose el trabajo.

GERONA.—Llegaron las 50.000 toneladas de trigo, y han correspondido a Gerona 2.000. Las necesidades de la provincia no quedan cubiertas con esta cantidad y pidan se amplie.

CORDOBA.—Se anuncia una huelga general para el 1.º de Mayo.

RIÑON

VEJIGA PIELITIS

Vuestra medicina natural, porque cura y no estropea el estomago

Agua de CORCONTE

Una botella diaria, 15 días al mes en ayunas y a media tarde. Caja de 25 botellas, 32 pesetas; de 50 id., 55 pesetas.

Folleto y pedidos Administración CORCONTE Muelle, 36 Santander

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 Sucursal: Caballeros 6

MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

OSBORNE Y COMPAÑIA
CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
 Puerto de Santa María (Andalucía)
 Amontillado fino Coquiner. Amontillado Fino
 - Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -
Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

Casa "VICEN VILA"
 Plaza de R. Benito Aceña 3 SORIA
 (Antigua de Herradores)
 Distribuidor y venta de las mejores
 marcas de
RADIO - FONOGRAFOS Y DISCOS
OPTICA MODERNA
 MATERIAL ELECTRICO

FABRICA DE CAL DE José Dominguez
 Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.
 PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA
 Se sirve a domicilio



La Unión y España
 Compañía de Seguros Reunidos
 Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS CONTRA LA VIDA
 Subdirector en Soria.
 DON RAFAEL ARJONA
 OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D
 Automovil universa
 Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.
 AGENTE
GONZALO RUIZ
 S O R I A

Hijo de **Santiago las Heras**
 Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
 Especialidad en artículo blanco
 Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95
Canalejas 59 SORIA

Anúnciese V. en NOTICIERO

ALMACEN DE CARBONES DE JUSTO SANZ
 Caballeros 15.—SORIA
 Venta de carbón de roble canutillo superior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase a 1,75, cisco superior a 2 25 saco.
 Se sirve a domicilio.

PROPIETARIOS
 Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
 Lealtad 12.—MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de
CARABANA
 Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
 Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

PEDRO HERGUETA
AGENCIA
CHEVROLET

REPRESENTANTES
 Precios en pueblos y capitales importantes, para artículo gran venta y comisión compatible con cualquier empleo
 West—Apartado 748.—BARCELONA

TALLER DE ARMERIA DE Andrés Pascual
 Plaza Mayor núm. 8 SORIA
 Arreglos de escopetas y toda clase de armas. Soldaduras a fuego en objetos de plata y oro. Cajas de escopetas por finas que sean. Dorados y plateados—Trabajos en bronce.
Precios económicos

Banco de Aragón - ZARAGOZA
 Capital..... 20.000.000 de pesetas
 Reservas.... 6.100.000 "
SUCURSALES
 En Capitales:
 MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.
 HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
 TERUEL Plaza de D. Carlos Castel, 20 y 21.
 LEIDA Rambla de Fernando, 2.
 SORIA Plaza de Aguirre, 3.
 VALENCIA Plaza de Emilio Castelar, «La Equitativa».
 En otras plazas:
 Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Balaguer-Barbastro - Burgo d Osma-Galatayud-Caminreal-Carriñena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Jaca Molina de Aragón-Monzón-Sarriñena - Segorbe-Sigüenza-Tarazona y Tortosa
 Agencias en Ademúz
 Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO - Caja de Ahorros - Cuatro por ciento anual
 Saldo en 31 de Diciembre de 1930
 Ptas. 52.244.803'89
 en 33.677 libretas en Circulación
 Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, sólidamente invertidos, la garantía del capital y reservas del Banco que ascienden a
26.100.000,00 Ptas.
 Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.
Plaza de Aguirre, 3 SORIA

- Noticiero de Soria -
 Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación.
 Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.
 Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos
 Se hacen toda clase de impresos a precios económicos - -

RECIBOS DE PRESTAMOS Y FES DE VIDA
 de venta en la imprenta de este periódico - -

Lea V. «Noticiero de Soria»
SOLDADURA AUTOGENA DE Julio Santa Maria
 Carretera de Logroño
 Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.
 Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.
Precios económicos